

Берега памяти

Лидия Довыденко

О КНИГЕ ГРИГОРИЯ НЕКРАШЕВИЧА-ПОКЛАДА «СЛУЖИТЬ ОТЕЧЕСТВУ»

(Калининград, 2024)

История любой семьи – это часть истории рода, народа, человечества. Очень важно, чтобы дети и внуки знали, кто были их предки. Григорий Константинович Некрашевич-Поклад добросовестно и упорно десятки лет работал с архивами Москвы и Минска, Санкт-Петербурга, Варшавы, Киева, Житомира, переписывался и встречался со многими людьми, имеющими фамилию Поклад и Некрашевич-Поклад. И эти наработки вылились в две книги: «От благородного рыцаря до почётного хлебороба» и «Служить Отечеству». В своих устремлениях – проследить историю рода Некрашевичей-Покладов, Григорий Константинович опирался на широкое понимание того, что историческая общность этой фамилии способствует единению братских славянских народов, несмотря на все политические коллизии и провокации последнего времени. Эта мысль дала ему свежий заряд сил и вдохновения.

Очень интересна книга «От благородного рыцаря до почётного хлебороба», в которой представлена история фамилии Поклад, прослеженная с XVII века до наших дней.

И вот новая книга «Служить Отечеству», прослеживающая огромный по численности род, включающий в течение веков около 800 персонажей.

Григорий Константинович родился в Гомельской области, но многие представители семьи родились и жили в Могилёвской области, которая является и моей Родиной, – вот почему я с таким сосредоточенным вниманием прочла обе книги.

Григорий Некрашевич-Поклад говорит:

– Как гласит народная мудрость: «Без корня и полынь не растёт». И если обрубить корень, растение лишается питания и жизни. В поговорке заложен большой философский смысл. Всё живое (включая и растения, и людей) не может существовать без своих корней. Для человека его корни – это семья. Через века тянется цепочка событий, в которых участвовали наши предки, герои и самые обычные люди. Нет на земле такой семьи, которую бы стороной обошла история её рода.

Широкий спектр профессий представителей рода Некрашевичей-Поклад. Это чиновники и военно-служащие до революции 1917 года, участники Первой мировой войны и русской эмиграции, участники Великой Отечественной войны, награждённые орденами и медалями, журналисты, дипломаты, артисты, хлеборобы – в наше время.

Им были найдены братские могилы на территории современной Калининградской области с именами Некрашевичей-Поклад в Багратионовске, Балтийске, Мамоново, Гурьевске и в Советске. Это участники штурма Восточной Пруссии.

Очень интересна судьба Александры Фёдоровны Некрашевич-Поклад, окончившей женскую гимназию в Могилёве и потом – Петербургскую консерваторию по классу фортепьяно. Её могла бы ожидать судьба талантливой исполнительницы, если бы не революция и за ней – гражданская война, но она вышла замуж за революционера. Муж – Иван Михайлович Вигуро – большевик, коммунист, директор стекольного завода. У них было трое сыновей. Погибли они в 1942 году в Белоруссии, были расстреляны фашистами за подпольную работу вместе с младшим сыном, а судьба старших детей сложилась трагически: один умер в эмиграции, другой оказался в ГУЛАГе.

Григорий Некрашевич на презентации книги «Служить Отечеству» в Калининградской областной научной библиотеке в своём выступлении обратился к словам писателя Василия Сухомлинского, говорившего о том, что, если у человека в душе нет прошлого, у того нет и будущего.

И, вооружившись этой мыслью, он начал работать в архивах, с удивлением открывая для себя предков среди чиновников, верно служивших Отечеству. В голове как-то крепко сидело прочитанное в произведениях Н. Гоголя, А. Чехова лихоимство чиновников, понимание поверхностности их и бестолковости. Архивные исследования позволили открыть для себя, а потом и в своих книгах читателю историю чиновничества в безупречных биографиях людей, служивших Отечеству со всей ответственностью. Например, Иван Григорьевич Некрашевич-Поклад, служивший чиновником в Могилёвской губернии в 19-м веке, не получивший ни единого замечания, и только благодарности в его послужном списке.

Семён Григорьевич Некрашевич-Поклад работал с губернатором Могилёвской губернии, много сделал для развития образования, награждён орденом Святой Анны. Ему принадлежит опыт описания Могилёвской губернии, история пчеловодства в губернии, которая принадлежит к ярким исследованиям в этой сфере человеческой деятельности.

Удивительная биография Иосифа Григорьевича Некрашевича-Поклада, который был ранен под Порт-Артуром, оказался в плену у японцев. Когда офицерам разрешили вернуться в Россию, он хотел остаться со своими однополчанами, но его уговорили вернуться домой, чтобы рассказать об их храброй, героической битве. Участвовал в Первой мировой войне, в Брусиловском прорыве, умер в Черногории.

Автор книги составил родовое древо с гербами Нечуя и Поклада, поясняя, что в начале 15-го века одна из ветвей рода Поклад (1410 год, Грюнвальдская битва) образовала двойную фамилию Некрашевич-Поклад. Она звучала: Нечуя (герб)-Некрашевич (фамилия)-Поклад (род). Род ведёт своё начало от кашубов, живших на территории от устья Вислы до Жарновского озера. Помимо обязательного участия в военных событиях (входили в Сандомирскую хоругвь), основным видом занятий было рыболовство, поэтому они получили прозвище Поклад, верхняя часть рыболовецкого судна – палуба, которая на польском языке звучит как поклад.

В 1608 году Алексей Артемьевич Некрашевич-Поклад настолько был в милости у короля Сигизмунда Третьего, что король пожаловал его в Мстиславском воеводстве землями и вотчинными именьями в Кричеве. Так образовался в дальнейшем род в Могилёвской губернии Некрашевичей-Покладов, прибывших на эти земли 25 мая 1608 года.

Очень интересна глава, посвящённая хранителю перстня Нечуя – Евгению Ивановичу Некрашевичу (1910–1988), участнику Великой Отечественной войны, после победы работал в Томске в Контрольном ревизионном управлении Облфинотдела на должности ревизора. К сожалению, перстень был утерян во время войны, и автор книги Григорий Константинович восстановил его по описанию – герб Нечуя, прорезанный на сердоликовом камне, оправленном золотом.

В книге собраны сведения о жизни Некрашевичей-Покладов – офицеров Российской армии, участников Первой мировой войны, Великой Отечественной войны, история жизни известного дипломата Бориса Иосифовича, знаменитого тележурналиста Александра Борисовича Поклада, писателя, главного редактора информационной службы НТК «Звезда». Он стоял у истоков «Вестей», НТВ и телеканала «Звезда». В его творческом багаже тысячи телерепортажей и комментариев из горячих точек. Умер в 2019 году.

В роду Покладов основатель цирковой династии – Павел Дмитриевич. Он работал вместе с женой Ниной Сергеевной в Большом Московском цирке на проспекте Вернадского.

Их сын Дмитрий Павлович – заслуженный артист России, эквилибрист, инспектор манежа в Большом Московском цирке.

Проявил себя род в истории казачества. Многие представители рода были служителями Православной церкви. Юрий Александрович Поклад стал писателем, публиковался в ведущих литературных журналах, член Союза писателей России и Союза журналистов России.

Широкий нравственный диапазон книги, исторические исследования и подтверждающие документы, наградные листы, обширные иллюстрации делают книгу Григория Некрашевича-Поклада необходимой и познавательной. Это огромный труд во имя спасения от забвения жизни многих поколений, несущих ответственность за свой род и преданно в течение многих столетий служивших Отечеству, России.